
ATA DA 015ª SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 28 DE AGOSTO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 16h21, achavam–se presentes os seguintes 

srs. deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva 

– Ana Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin 

- Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 

Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 

Ivan Naatz – Jair Miotto - Jerry Comper - Jessé 

Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – Julio 

Garcia - Kennedy Nunes - Laércio Schuster - 

Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 

Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 

– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 

Hobus - Nazareno Martins – Neodi Saretta - Nilso 

Berlanda - Padre Pedro Baldissera - Ricardo Alba - 

Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Sargento Lima - 

Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Mauro de Nadal 

         Padre Pedro Baldissera 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Havendo 

quórum regimental e invocando a proteção de Deus, 

declara aberta a presente sessão extraordinária. 

 Deputada Ada De Luca – Pede a palavra, pela 

ordem.  

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra, pela ordem, à deputada Ada De Luca.  

 DEPUTADA ADA DE LUCA – “Sr. presidente, pela 

minha luta, minha história e por tantos bravos 

outros companheiros, eu não poderia deixar de 

registrar que, hoje, completa 40 anos de Anistia, 

quando bravas mulheres, bravos homens foram para 

as ruas pedir o retorno dos nossos líderes que 

estavam fora do país no período da ditadura 

militar.    

 Então, não poderia deixar de falar hoje. Mas, 

se eu fosse falar, falaria a tarde inteira e creio 

que ainda tem muitas injustiças para reparar. E, 

inclusive, estão nas mãos do Presidente do Supremo 

Tribunal Federal várias coisas, ainda, para o 



resgate literalmente da justiça nesse país. Muito 

obrigada!” 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

continuidade à pauta da Ordem do Dia.  

 Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0007/2019.  

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada.  

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0206/2019.  

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação.  

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Parabeniza a deputada Ada De Luca por abordar os 

40 anos da Lei da Anistia, período sombrio que 

deixa perguntas sem respostas para a nossa 

sociedade. Considera a data como uma tentativa da 

reconciliação nacional, embora muitos a desprezem, 

e considera que a referida data tem que ser 

respeitada pela democracia no Brasil. 

 Menciona que, na presente data, a Lei n. 7.352 

instituiu o Dia Nacional do Voluntariado e que, 

segundo o dicionário Aurélio, “voluntário é aquele 

que procede espontaneamente, sem coação, movido 

pela vontade própria” – explicação proveniente da 

etimologia da palavra latina voluntariu.  

 Considera, como homem público, a presença dos 

voluntários nas áreas mais sensíveis da 

assistência social e de saúde de nosso país de 



extrema importância. Cita singela homenagem feita 

a uma parte de voluntários que trabalham em 

hospitais, quando se descobriu coisas 

maravilhosas, são pessoas que se doam, ajudam, 

evangelizam. Portanto, deixa um abraço fraterno a 

todos os voluntários do estado e o reconhecimento 

da Assembleia Legislativa por valorizar, 

incomensurável, essas pessoas que têm honrado a 

camisa.  

 Discorre sobre a visita técnica de servidores 

da secretaria de Educação no município de Corupá, 

Capital da Banana, para análise da viabilidade da 

adição da biomassa da banana verde na merenda 

escolar dos alunos da rede pública estadual de 

ensino, conforme projeto de lei de sua autoria, PL 

n. 86/2018, que objetiva a introdução da fruta na 

alimentação dos estudantes, pois entende que uma 

alimentação saudável garantirá um maior rendimento 

escolar e mais qualidade de vida aos alunos, 

principalmente devido à fase de crescimento. 

[Taquígrafa: Sílvia]  

 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Discorre sobre o projeto de lei de sua autoria, 

que dispõe sobre o Programa Estadual da Redução de 

Agrotóxicos na produção agrícola. Comenta que o 

mesmo foi trabalhado na lógica sobre o que está 

sendo discutido no Congresso Nacional, o Pnara, 

que da mesma forma discute há anos a redução do 

uso de defensivos na área agrícola. Relata as 

dificuldades tanto de agricultores familiares, 

como do agronegócio para encontrar e realizar a 

transição mais agroecológica ou, pelo menos, 

reduzir a utilização de inseticidas nos seus 

produtos. Compreende que fazer a transição não é 

fácil, porque atualmente não temos política que 

possa garantir o incentivo, amparo e subsídio para 

que o agricultor familiar possa se desvincular de 

um modelo que, ao longo de décadas, privilegiou 

empresas multinacionais fabricantes dos produtos. 

Diz que, infelizmente, os produtores se tornaram 

dependentes do modelo de produção, e também o 

estado não se preocupa no investimento de 

pesquisas em tecnologias para avançar neste 



sentido, apenas copia técnicas de fora. E, ao 

mesmo tempo, elogia o governador Carlos Moisés por 

trazer o debate sobre a mudança da cultura, tem 

fundamento e lógica, para ser proposto e 

discutido.  

 Finaliza, acrescentando que o uso em excesso 

dos agrotóxicos traz inúmeras consequências 

negativas em todas as relações de vida do planeta 

Terra. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Registra 

reunião com o secretário da Fazenda, Paulo Eli, 

sobre audiência pública que discutiu o andamento 

das finanças do estado. Diz que ao questionar o 

secretário sobre o Prefis, Programa de Recuperação 

Fiscal a Empresários, o mesmo informou que não 

haverá refinanciamento de dívidas para empresários 

no atual mandato. 

Critica o posicionamento do governo, 

argumentando que muitas vezes o empresário não tem 

condição de pagar sua dívida integralmente, e para 

isso seria necessário abdicar o pagamento de 

funcionários e fornecedores, podendo ocasionar o 

fechamento das empresas. Relata repúdio à extinção 

do Prefis, salientando a situação de crise que 

enfrentam os empreendedores e os altos impostos 

cobrados. Diz que o empresariado sustenta a 

estrutura do setor público por meio do pagamento 

de tributos e seria injusto o estado penalizar, 

principalmente pequenos empresários, que enfrentam 

situação difícil e não conseguem quitar o valor 

total das cobranças. 

Conclui, expondo indicação de sua autoria ao 

governo do estado da instalação de unidades 

prisionais laborais. Julga que os presos devem 

trabalhar durante o período de reclusão, para que 

contribuam com a sociedade e possam ter 

oportunidades de ressocialização após o período de 

detenção. [Taquígrafa: Ana Maria]   

 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Discorre sobre 

dois assuntos: audiência pública com o secretário 

Paulo Eli e educação domiciliar.  



Inicia noticiando audiência com o secretário 

da Fazenda e ressalta a importância de discussões 

relativas ao orçamento público, mencionando o 

economista Schumpeter: “O maior compromisso de uma 

sociedade séria é o compromisso com seu orçamento 

público”.  

Argumenta que o aumento da receita do estado 

por meio da arrecadação de impostos não deve ser 

comemorado, mas, sim, quando as despesas são 

contidas, pois cada real que o governo gasta a 

mais significa uma pessoa gastando menos. Informa 

que cobrou do Poder Executivo um plano de 

contingências para evitar déficit fiscal no final 

do ano, além de um corte nas despesas, salientando 

que a verba arrecadada com os tributos está sendo 

destinada apenas à Previdência e à folha salarial, 

que permanecem em constante crescimento.  Relata 

que Santa Catarina possui o maior valor de ICMS do 

Brasil, reforçando seu compromisso de continuar 

cobrando, até que o governo consiga controlar seus 

gastos sem pesar na vida do pagador de impostos. 

Conclui a pauta afirmando lutar por mais dinheiro 

nas famílias, na casa de quem paga tributos e 

apelando ao governo por um plano contingencial.  

Em referência à educação domiciliar, defende o 

direito dos pais quanto à educação de seus filhos, 

alegando que o estado não deve interferir em 

questões de ordem familiar. Convida todos os 

deputados a assinarem a Frente Parlamentar pela 

Educação Domiciliar, para que as instituições 

públicas, baseadas em um preconceito, deixem de 

perseguir as famílias que optaram por essa 

metodologia educacional. Encerra esclarecendo que 

não está fazendo nenhum tipo de apoio ao método, 

mas ressalta que as minorias optantes do método 

merecem ter os seus direitos defendidos. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Não havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, especial, para 

o dia subsequente, às 19h, em Homenagem aos 198 

Anos de Nascimento e Lançamento da Programação 



Alusiva ao Bicentenário de Nascimento de Anita 

Garibaldi.  [Revisão: Taquígrafa Sara]  


